

# 懺悔

懺悔就是將自己所犯的罪過、錯，在佛前一一自陳，決無掩飾，徹底反省改過自新，永不再犯。犯了過錯的人當然是羞恥的，但知恥近乎勇，只要勇於認錯，痛改前非，則知過能改，善莫大焉，真心虔誠的懺悔是我們修道人應有的體認。

後學在慈懿道院所上的圓覺淺言課程第一次考試時，下了不少功夫去閱讀，因此，成績考得還不錯，但第二次考試

時，由於工作忙碌加上身體不適，自然就沒有時間和心情做出充分的準備，當然也就無法考出好的成績，然而由於虛榮心和面子問題所使然，竟步上了投機取巧——作弊的途徑。到申堂上課之前，就將當晚要考試的範圍、重點、資料等，都抄寫在筆記簿上，考試時就可派上用場，真的是有備而來。當要考試時，班長宣布將圓覺淺言的課本收起來，後學也遵命如儀，暗中就要取出剛才的那

本小抄筆記簿，想拿出來運用，但是，奇怪的很，整個書包裏面就是找不到，書包裏也只不過是四本課本和筆記簿而已，就是找不到那本「特別」的筆記簿的蹤影，當時後學很鎮定，一點也沒有緊張，更沒有眼花，眼看考試卷已飛到眼前，算了吧，反正在申堂的考試是「慈悲的考試」，不是「榮譽的考試」，怎麼說呢，因為大夥兒都是修道人嘛，都有一顆慈悲喜捨的心呀，只要某位



◎林清和

同學考試時有「難」，須要援手幫忙，那個會袖手旁觀？大家莫不「捨身取義」慈悲解困為快呢？（觀念是對的，但作法是錯的），因此作弊的管道暢通無阻。後學也是在這種一籌莫展無可奈何的情況下，發出了SOS的求救信號，即時四面八方P A S S（小抄）接踵而至，都是標準答案，紓解了後學的困境，此次成績也考得非常「滿意」。

下了課，在回家的路上，心裡覺得非常納悶，為何小抄會不翼而飛呢？莫非是忘了放进書包裏面。到了家，趕快查看是否放在書桌上，還是沒有

，只好再把書包打開來找看看，嘿！這回不用找，第一眼就發現這「可惡的小抄」，剛才在中堂怎麼會找不著呢？滿腹疑惑，腦海裡似乎發現老師的慈容，愧疚之心湧上心頭，難不成剛才是老師在向後學暗示

，警告和懲罰，修道人怎可做虧心事，火速遠離貪、嗔、癡的，「暗室虧心，神目如電，人間私語，天聞若雷」，是後學這次不幸事件中最貼切的說法，後學覺得我佛慈悲，從此以後，只要到中堂上課，一定到三樓中堂參駕，（以前不常參駕），一來既然心中有佛，來到中堂要參駕，這是「禮」所當然，二來就是表白誠心的懺悔，決不再犯。之後的三次考試，後學都是實實在在，清清白白的應考，也都考得很滿意。

雖然後面三次都考得很滿意，但後學卻是喜憂參半，喜的是大家都希望有好的表現，有面子呀！憂的是，學期結束時，前三名都能獲得獎賞，如果不幸得獎的話，該怎麼辦呢？因為第二次所考的成績，根

沈思長久，頓時有所體悟，是的，「暗室虧心，神目如電，人間私語，天聞若雷」，是後學這次不幸事件中最貼切的說法，後學覺得我佛慈悲，從此以後，只要到中堂上課，一定到三樓中堂參駕，（以前不常參駕），一來既然心中有佛，來到中堂要參駕，這是「禮」所當然，二來就是表白誠心的懺悔，決不再犯。之後的三次考試，後學都是實實在在，清清白白的應考，也都考得很滿意。

聖經上有一句話說：「你不可以試探神。」是的，是有神，但我們不迷信，一貫道無庸置疑，是道真、理真、天命真，是至尊至貴。經過這次小抄事件的教訓之後，後學真正體會到修道是修自己的本性，不在乎於名與利，若能萬緣放下，實踐六度萬行，為人處事，實實在在，誠誠懇懇，自然就是一位很平凡且有尊嚴的修道人，更要常持心中有道，所謂：

有道方可消宿業，  
竭誠自可轉凡心。